Universidad de Chile

Facultad de Ciencias Físicas y Matemáticas

Departamento de Ingeniería Industrial

Enunciado Auxiliar Nº 2

IN41A – Introducción a la Economía

Profesores
: Sebastián Gallegos, Santiago Truffa
Auxiliar
: Félix Paredes, Sergio Zapata
Fecha

: Martes 06 de Abril
CONCEPTOS :

· Bienes sustitutos y complementarios

· Competencia perfecta

· Oferta y Demanda 

· Curva de demanda 

· Cantidad demandada

Ingreso: un incremento del ingreso, en general, redundaría en un desplazamiento de la demanda a la derecha. En tanto, si el ingreso disminuye, es esperable que la demanda se contraiga.

Gustos o Preferencias: si un determinado bien esta “de moda” entonces su demanda se expandiría. A la inversa para un bien “pasado de moda” (entendiendo, en ambos casos “moda” como una proxy de las preferencias).

Precios de otros bienes, complementarios o sustitutos: en el caso de los primeros, si disminuye el precio de la mantequilla, complemento a un bien como el pan, entonces la demanda por pan debería aumentar. La situación es inversa en el caso de dos bienes sustitutos (como el té y el café, por ejemplo).

Expectativas de precios futuros: si se espera que en el próximo período el precio de los huevos suba, entonces la demanda actual de los huevos se desplazaría a la derecha (“hay que comprar huevos antes que suba su precio”, es la consigna). Si se espera que baje el precio de los huevos, entonces la demanda actual se contrae (“esperemos a que bajen de precio”).

Población: si asumimos que la población representa el número de compradores, entonces un incremento de la natalidad llevaría a que la demanda se mueva a la derecha. Ante una disminución de la población, se espera lo contrario. Ojo, esto es así si el ingreso per cápita se mantiene constante. Puede ser que la demanda se expanda aún en caso de que disminuya la población, producto de un aumento superior en el ingreso por persona

P1.-

Indique en cada una de las afirmaciones siguientes si se trata de una variación de la demanda o de una variación de la cantidad demandada.

i) Disminuye el consumo de uvas, debido a un boicot de los consumidores

ii) Aumenta el consumo de uvas debido a una buena cosecha

iii) Aumenta el consumo de uvas debido a un cambio de gustos.

Respuesta

a) Este boicot equivale a una disminución de la demanda.

b) Aumentar la cosecha hace caer el precio y, con ello, aumentar la cantidad demandada.

c) Este mayor “gusto” por las uvas debiera hacer que las personas estén dispuestas a pagar más por igual nivel de consumo o, a igual precio, demandar una mayor cantidad. Eso representa un aumento de la demanda.

P2.-

Las empresas aéreas LAN y GOL están en una “guerra de precios” por su destino

Santiago-Sao Paulo. Esta “guerra” ha provocado un aumento en la demanda por pasajes por

viajes aéreos al mismo destino. Comente

La aseveración es FALSA. La guerra de tarifas entre las aerolíneas representa un cambio

en la curva de OFERTA. Las aerolíneas ofrecen vuelos a menores precios. Estos precios mas bajos podrían producir un incremento en la cantidad demandada pero NO un movimiento en la curva de demanda. El grafico siguiente representa el resultado de una guerra de tarifas aéreas:

P3-

Explique y represente gráficamente las siguientes situaciones:

a) Una persona que sufre de una enfermedad catastrófica paga lo que sea por sus remedios.
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Aumenta mucho el precio y la cantidad consumida casi no varía, es un bien de demanda inelástica.

b) Los precios de las máquinas de escribir bajaron cuando aparecieron los computadores.
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Los computadores son sustitutos de las máquinas de escribir, en este caso, disminuyó la demanda por máquinas de escribir, y como vemos gráficamente, disminuyó el precio de éstas y la cantidad transada.

c) El consumo de servicios turísticos de chilenos en Argentina y Chile, luego de la caída del peso argentino, que de 1 dólar pasó a costar 3 dólares (devaluación del peso).


Turismo Chileno:
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Turismo Argentino:
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Son bienes sustitutos.

P4.-

Comente:

a. Un compadre suyo le comenta a Ud.: «Estos tipos de las fondas son unos frescos ya que, aprovechándose del dieciocho, venden las empanadas al doble del precio que tienen durante el resto del año. El alcalde debería intervenir para fijar el precio en su valor correcto». ¿Cómo buen estudiante de economía conteste a su compadre?

b. Cuando hay un aumento de temperatura, la cantidad de helados vendidos aumenta, por lo tanto, aumenta la oferta.

c. Se ha observado en reiteradas ocasiones que mientras sube el precio del té disminuye tanto el consumo de té como el de café, dado lo anterior es obvio que el café y el té son complementarios.

d. Si el precio de un bien baja, entonces la cantidad demandada por ese bien tiene que aumentar.

e. Por qué será que la gente toma más bebidas en verano si en invierno son más baratas, en cambio con los melones ocurre que son más baratos en verano, justo en la época que más se consumen.

f. Un estudio de mercado de fútbol indica que dado lo elástica que es la demanda por entradas al estadio, los ingresos de los equipos serían mayores si se cobra un precio menor por ellas.  

Respuestas;

a. Las alzas de precios se podrían deber a un desplazamiento de la curva de demanda hacia la derecha, con lo que no necesariamente los productores están cometiendo un abuso, si no que están respondiendo al efecto que las fiestas patrias tienen en los consumidores. 

b. Aumenta la cantidad ofrecida, pero no necesariamente la oferta. Es más, dicho aumento se podría explicar debido a un desplazamiento de la curva de demanda hacia la derecha, y no de la oferta. 

c. Para que dos productos sean complementarios ante el aumento del precio de uno se tendría que observar una disminución de la cantidad demandada del otro. En este caso sólo nos dan la cantidad consumida y no la demandada de café, por lo que no se puede concluir que son complementarios.  

d. El precio de un bien podría disminuir debido a un desplazamiento hacia la izquierda de la demanda, con lo cual la cantidad demandada también disminuye.

e. Esto se explica debido a que en el mercado de las bebidas se produce un desplazamiento de la demanda hacia la derecha que hace que tanto la cantidad demandada como el precio aumenten. En cambio, con los melones, debido a que en verano es la cosecha, en esa época la oferta se desplaza hacia la derecha, con lo que la cantidad demandada de equilibrio aumenta pero el precio disminuye.

f. Efectivamente, si la demanda es elástica entonces si disminuimos el precio en A% la cantidad demandada aumenta en E*A%, con lo que el ingreso queda:
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(la aproximación se justifica para A pequeño). Intuitivamente, si es muy elástica entonces una variación del precio hace que la variación de Q sea mucho mayor. Por lo anterior, si se disminuye un poco el precio, el aumento de Q debería compensar e incluso poder aumentar la recaudación.

P5-

Si una firma perfectamente competitiva ahora debe pagar una patente para producir, ¿Cómo cambia su oferta? Grafique la oferta antes y después de la patente.

R:
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P6.-

En un país de economía cerrada se produce cerveza “Duff”, la que tiene una muy buena aceptación dentro de la gente. En el país hay 15 firmas que producen la cerveza. De esas empresas hay 10 que tienen una función de oferta q = P/40, y 5 empresas que tienen funciones de oferta q=P/20. La curva de demanda por cervezas es la siguiente:

Demanda:              QD(P) = 36 – P

a) Determine la curva de oferta agregada. 

b) Determine el equilibrio interno  para el mercado de la cerveza
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